

Diario de la Marina

Año XXXVII. Número 11.322

Madrid, Sábado 1. de Julio de 1905

Calle de las Yndias, 5



UN BUEN EJEMPLO

La expansión naval germánica está causando la admiración del mundo marítimo y grandes recelos en Inglaterra, donde se mira con gran prevención, hasta el punto de que no se disfraza el temor de que esos armamentos vayan dirigidos contra su poder, y se titula ya a Alemania en muchos escritos técnicos: *Our rival on the sea* (nuestro rival en el mar), cosa que nunca sintió el orgullo inglés decir jamás de Francia ni de Rusia en sus mejores tiempos, a pesar de poseer flotas militares formidables.

La evolución de Alemania hacia el poder naval es muy significativa y encierra grandes enseñanzas, de las que nosotros podríamos sacar gran provecho, si tuviésemos idea más exacta, tanto de nuestras necesidades como de nuestros recursos. La conducta de Alemania establece el reconocimiento de que la guerra de conquista y de expansión de territorio entre las naciones de Europa ha concluido, transformándose en lucha por la prosperidad, ó sea la guerra por los intereses, a fin de asegurar con ella, el mayor desarrollo industrial y mercantil. Este cambio de objetivo ha traído consigo el desplazamiento de la esfera de acción de la guerra hacia el mar, dando la supremacía a la flota como elemento decisivo para dirimir las contiendas internacionales.

El modo de efectuar esa evolución en una nación como Alemania de escaso litoral y donde tan arraigada estaba la idea del poder militar representado por un ejército numeroso y aguerrido, que encarnaba por sus glorias el alma nacional, es muy digno de atención y se puede decir que es la obra magna del Emperador Guillermo y de los estadistas que le secundan.

La creación de una gran Marina en las naciones, se presenta como empresa costisísima, pero si se examina bien a fondo se verá que sólo es en apariencia y ésta es la paradoja, que como ya lo había verificado Inglaterra, har destruido en Alemania el Kaiser y su gobierno con hechos incontrarvertibles, los cuales han venido á probar que los sacrificios pecuniarios que se requieren en el período inicial, cuando es preciso crear la industria marítima propia con gastos considerables, al ser reabsorbidos éstos por la misma nación, la naturaleza de aquella industria implica un gran desarrollo de otras muchas auxiliares, con enorme incremento de producción, tráfico y riqueza en el país. De donde resulta que teniendo cuidado de no interrumpir el movimiento, pues eso es lo peligroso, y de llevar armónicamente el desenvolvimiento de la flota militar con el de la mercante que se alimenta con su propio, los gastos irrogados por el material de la Marina de guerra enriquecen á los países en vez de empobrecerlos.

Lo concebible parecería esta afirmación en nuestro país, más apropiado cien veces para tal objetivo; sin embargo, es imposible negar la evidencia. Mas á fin de lograr resultados en tan magna empresa se necesita una férrea voluntad y una energía á toda prueba, condiciones que por carecer de ellas la mayor parte de nuestros hombres de Estado, es acaso lo que impida que España pueda realizarla, aun siendo la más indicada de todos los actuales momentos como remedio de los actos sus males.

El emperador Guillermo necesitó reñir ruda batalla con el Reichstag y apelar á medios violentos y anticonstitucionales para sacar adelante su primer proyecto de aumento de Escuadra, que se calificó de genialidad imperial; se hicieron entonces los más pesimistas augurios sobre las funestas consecuencias para el país de un proyecto que se juzgaba tan desahogado. Pero han pasado los años, y ahora, al tocar los beneficiosos resultados, tan opuestos á aquellas impresiones pesimistas, al ver prestigiado y próspero al Imperio, y aumentada su potencia económica, la decoración ha cambiado por completo y ahora es el país en masa el que apoya la obra del engrandecimiento marítimo, estimulado por los ya grandes elementos de riqueza interesados en la industria naval; que son sus más activos propagandistas. Y en un plazo relativamente breve, Alemania, que apenas era potencia marítima hace diez años, poseerá una Escuadra capaz de medirse con la de Inglaterra, que se alarme, muy fundadamente al ver imitados sus procedimientos por la nación del continente que estimaba como menos marítima.

La creación y el sostenimiento de una Marina son ruinosos para una Nación cuando ésta carece en absoluto de recursos propios y tiene que acudir á países extraños con una sangría suelta de oro, que mientras contribuye á la prosperidad ajena es una causa de debilidad para la propia. De ese modo no hay posibilidad de tener jamás Marina en la verdadera acepción de la palabra y concepto de su eficacia, pues además del cuantioso gasto que exige será siempre un elemento desorganizado del organismo nacional, donde no representa interés alguno y si sólo una carga pesada y aborrecible.

Necesitamos armarnos por el mar y crear un núcleo de Escuadra cuanto antes. Pero nada haremos de provecho si no preparamos en el país los recursos necesarios para dejar de ser tributarios en tal concepto de la industria extranjera. El porvenir de la Nación depende esencialmente de la resolución de ese problema que es el de la vida de su Marina.

De Marruecos.

Entrevista de Bulow con Bihour, París 30. El corresponsal del *Matin* en París telegrafía afirmando que la entrevista que celebraron ayer el príncipe Bulow, ministro de Negocios Extranjeros de Alemania, y Bihour, embajador de Francia en Berlín, parece que tuvo un resultado tal, que permite prever una solución definitiva para dentro de cinco ó seis días.

Bulow declaró espontáneamente: Primeramente, que la adhesión de Francia al principio de la conferencia no debe interpretarse como una derrota política francesa y un éxito de la política alemana, sino como feliz acuerdo de dos voluntades deseadas de buscar por pacíficos medios á un *diferendo* pasado.

Segundo, que Alemania no tiene ninguna dificultad para asociarse á las legítimas peticiones formuladas por Francia relativas á la defensa de la frontera argelina y privilegios de la situación geográfica.

Tercero, que ante una observación de Bihour, quien reconociendo las intenciones conciliadoras de Alemania, expresaba el temor de la negativa de la cancillería alemana á limitar clara y previamente el programa, lo que pudiera contribuir en el último momento á que apareciesen sacrificados los intereses franceses ante una coalición de otras potencias hábilmente preparadas, Bulow respondió:

Cuarto, que según los términos mismos de la circular del suizo, las decisiones tomadas en la Conferencia no serían ejecutivas, sino al ser aceptadas por unanimidad, siendo así imposible que Francia pudiera ser víctima de una mayoría que se representase una agrupación de intereses adversos.

Quinto, que M. Bihour, ante tales declaraciones, creyó poder asegurar á Bulow que, en principio, la Conferencia estaba de hecho aceptada por Francia, lo que se comunicaría oficialmente al Gobierno alemán en breve plazo.

Además, se especificó en esta entrevista que conversaciones ulteriores permitirían á Francia y Alemania decidir de común acuerdo la actitud de cada una en la Conferencia, sin cambiar nuevas Notas escritas.

El corresponsal afirma que el personaje alemán que le ha informado, le manifestó también que sería satisfactorio que este primer acuerdo, basado en la aceptación de la Conferencia, fuese prueba de una inteligencia más completa entre ambos gobiernos sobre los intereses comunes, siendo el primer paso en el camino de la pacificación, único objeto de los esfuerzos sinceros de la diplomacia alemana.

Consejo de ministros.

Paris 30. En el Consejo de ministros celebrado hoy, Rouvier explicó el estado de las negociaciones con Alemania.

Continúan satisfactoriamente.

ESTADOS UNIDOS

El comité del ministerio de Marina, que se ha estado ocupando de los diversos sistemas más adecuados para constituir el departamento de Construcción Naval de la Marina, ha recomendado que los oficiales combatientes intervengan en los proyectos y en la Construcción de los buques. Esto obedece á las quejas frecuentes que se reciben de los buques respecto á conveniencias y comodidades de los oficiales y tripulación abordo de ellos, desatendidas por los que los proyectan, así como á deficiencias militares en su construcción observadas una vez que ésta se ha terminado y cuya reparación requiere después grandes gastos.

LA ESCUADRA INGLESA DEL MEDITERRANEO

Palma 30. A la una de esta tarde ha zarpado de Mahón con rumbo á Palma la escuadra inglesa á la cabeza del almirante Boreford.

Durante el viaje efectuará ejercicios en alta mar.

Se asegura que el almirante sir Charles Boreford ha desistido de ir á Barcelona, á consecuencia de los rumores que circulan de haberse registrado en dicha capital casos de enfermedad sospechosa.

Cobian en Valladolid.

Valladolid 30. Se encuentra en Valladolid el ex ministro Sr. Cobian, que ha venido para asuntos profesionales, según se dice.

No obstante, creese que su visita obedece á fines políticos relacionados con la próxima campaña electoral, que se espera sea movida é interesante.

Así lo hace suponer el coincidir la presencia de Cobian con el anuncio de la inmediata llegada del diputado D. Santiago Alba y con el desfile ante el ex ministro de la plana mayor de los villaverdistas, que aquí acudilla.

Compónenla el alcalde, los presidentes de la Diputación y de la Cámara de Comercio, concejales y diputados provinciales que constituyen la mayoría de ambas corporaciones. Desfilaron también ante el ex ministro numerosos amigos políticos.

El Sr. Cobian manifestó que estaba satisfechísimo de ver cómo había recibido el país la caída del Gobierno. Pronto se reflejará en las elecciones el arraigo de la política laborable y beneficiosa al contribuyente, inspirada en un amplio criterio liberal, frente á la inútil palabrería.

BARCOS DE GUERRA

El *Lepanto* y el *Osado*.

Ceuta 30. Han zarpado con rumbo á Málaga el crucero *Lepanto* y el destructor *Osado*, que practican ejercicios de tiro de cañón. Durante tres días han permanecido en estas aguas.

Anoche se celebró en obsequio de la ofi-

cialidad de dichos barcos, en b.lla de estíquet en el teatro Principal.

Durante el tiempo, que han permanecido aquí, han sido objeto dichos oficiales, así como las clases y la tripulación, de muchos obsequios.

Contrastes

La Venus, en aeroplano!

Positivamente el tango del congreso ha hecho islas, como suelen decir los propagandistas. De otro modo no se explica que el mes de Julio, uno de los más ardientes del verano, ofrezca temperaturas inverosímiles, por lo modestas.

No hay duda; el calor, como el cangrejo, van á la inversa; bajando en vez de subir, y si esto se prolonga va á ser necesario sacar la capa, la bufanda y aun el gabán de pieles. No solamente llueve, sino que hace frío, y la noticia dada por Flammarion, de que la Tierra pierde calorías ha puesto el *trivi* á los trileros.

Lo peor es que ya no se puede disfrutar de la retzona innovación establecida por el municipio, de oír por las noches, en las plazas donde hay jardines, las músicas benéficas, porque ¿quién sale á la calle con estos tríos?

Hasta el calor de la improvisación, caminando siempre pátras, nos deja sumidos en un mar de confusiones. ¡Valiente negocio el que van á hacer este verano de guardarropia los herchateros!

Las industrias refrescantes están mortecinas, y aquí nadie piensa sino en ver la manera como se calienta.

El mes de Julio está desconocido, y más parece presagiar la proximidad del invierno que ser el gula avanzado de la canícula.

No sólo bajan el barómetro y el termómetro, sino la alegría popular, porque todo eso coincide con la crisis alimenticia, y este año hasta los tomates están... por las nubes.

Otras canículas, el gazpacho era el alimento primordial y la gente soñaba con los pimientos y los pepinos, pero ¿quién se aventura con estos fríos semejantes ensaladas? ¿Quién sabe si tendremos que volver, en plena canícula á las castañas cañentes!

La revolución atmosférica priva del correspondiente calor en esta época veraniega en que hasta la sangre pide las grandes temperaturas. Y si al menos tuviéramos la esperanza de que el invierno, por ir trocadas las estaciones, fuese templado, por ¡pese usted de las permutaciones y de los cambios!

En el caso de que Flammarion acertó y la Tierra pierda calorías va á ser cosa de pensar en emigrar á otro planeta que esté más cerca del sol. ¡La Venus por ejemplo! Justamente ahora los japoneses han inventado estos días un aeroplano que sube, baja, marcha por la izquierda y por la derecha, con una facilidad sorprendente.

Y si es cierto que hay otros mundos y que el vacío absoluto no existe, como no sea en el corazón de los egotistas y en el cerebro de los presuntuosos, ¿por qué no ha de poderse abandonar este planeta y exclamar como el clásico: «¡Ahí te quedas mundo amargo!»

En Venus, por estar más cerca del Sol, es lógico que haya más calor que en la Tierra. Por lo menos á la sola idea de acercarse á Venus hay quien rompe á sudar, que parece propiamente un botijo de los de Andujar, que sudan, se desic, se desicman, y se quedan tan frescos!

Si las calorías terrestres disminuyen, es de presumir que las de Venus aumenten, y si quiera, en el planeta indicado se podrá tener la seguridad de que las estaciones no se alteran, y que el invierno es invierno, y el verano, verano, y no como aquí, que todo es invierno, largo, perpetuo, interminable, caduco, expresión exacta de la decadencia y vetustez de la humanidad.

Abel Imart.

DOCTRINAS Y PROGRAMAS

Los villaverdistas han lanzado ya su circular política, que desde luego se advierte tiene más sustancia constitucional que el florilegio maurista, lleno de retórica pero vacío por completo de soluciones positivas.

El Sr. Villaverde ha comenzado por restablecer la filiación política de los conservadores que le siguen, bautizando á su partido con el mismo glorioso nombre que adoptó el Sr. Cánovas del Castillo, ó sea el de liberal conservador.

La unión conservadora surgida después del fallecimiento del Sr. Cánovas, creyó realizar un gran propósito borrando la palabra liberal, sin advertir que lo que borraba era la esencia misma de la comunión política que pretendía crear.

La exposición de motivos que constituyó el programa villaverdistas, no es otra cosa que la renovación canovista; por consiguiente, el aspecto histórico, la tradición conservadora están representadas virtualmente en el cuerpo de doctrine que forma la bandera política de los villaverdistas.

Después, y como fundamento económico, expone el programa, á modo de índice, las reformas y proyectos que cimentan la llamada política de la nivelación, consolidación del crédito público, equilibrio de los presupuestos, restauración del valor de la moneda nacional, acrecentamiento de las rentas públicas, en suma, la bandera económica.

Proclama el bando villaverdistas la necesidad de que los comienzos del reinado de Alfonso XIII sean el punto de partida para la reconstitución nacional perfeccionando las leyes orgánicas, reconstituyendo el Ejército, reorganizando la Marina de guerra y fomentando la mercante, municipalizando los grandes servicios comunales, en una palabra: procurando el adelanto y asegurando el porvenir de la riqueza nacional en todas sus manifestaciones.

¿Qué le queda después de esto al maurismo? Su fraseología característica, sus fogatas de virtudes, sus espumas de cerveza, sus retumbantes golpes de tambor, que, unidos al proyecto de reforma de la Administración local, revisión del Concordato y ley del descanso dominical y de los alcoholes, ofrecen escasa base de sustentación

para un partido que tiene pretensiones aborrecibles incompatibles con el derecho político contemporáneo.

No puede invocar el maurismo ni las doctrinas canovistas, que ha boñado, ni los procedimientos del silvelismo, que ha esmerado. Cánovas del Castillo tenía un profundo respeto á la virtualidad constitucional. Si vive una especie de adoración por la moralidad política, hasta el extremo de hacer un dogma de la selección.

El maurismo no admite sumisión á esos grandes principios y doctrinas; proclama el personalismo á ultrance, pretende fundar sobre las ruinas del sistema representativo un régimen de preponderancia dictatorial, reñido con el ambiente popular y con la soberanía inmanente del Estado.

Por tales caminos no es dudoso predecir cuál será su fin; un extraordinario y definitivo fracaso que cuando se defina y esboce definitivamente hará comprender á los llusos que se han prestado á darle existencia efímera, que en cuestiones políticas, más que una frase vale una idea; y más que un hombre, una doctrina.

La balanza conservadora se inclina visiblemente del lado villaverdistas; y sean cuales fueren los resultados de la próxima contienda electoral, puede conjeturarse desde luego, que disuelto el poder parlamentario fraguado por el maurismo en un momento de sorpresa, queda reducido á la nada el hechizo retórico, que ha sido como el espejuelo empleado por esa tendencia política para cazar incautos.

AGITACIÓN REVOLUCIONARIA EN RUSIA

En San Petersburgo. Calles llenas de muertos y heridos. Frente al cadáver.

En San Petersburgo, los Centros oficiales ocultan cuidadosamente los sucesos de Odessa, pues se temen grandes complicaciones y terribles consecuencias.

Odessa está en plena revolución, y en las calles hay montones de muertos y heridos. Frente al cadáver del marinero del *Kniaz Potemkin*, se han pronunciado violentísimos discursos, á los cuales acudía la multitud con gritos de ¡Libertad! ¡Libertad!

Un aviso y una amenaza.—El entierro.

Paris 30. La tripulación del *Kniaz Potemkin* ha comunicado al gobernador de Odessa, que el cadáver del marinero Omelitchouk debía ser enterrado en el Cementerio de la ciudad con honores militares, acompañando el cortejo un rotón de la tripulación insurrecta y la música del acorazado; haciendo constar que si el cortejo encontraba cualquier resistencia, el *Kniaz Potemkin* abriría el fuego contra la ciudad con sus cañones de 12 pulgadas.

Rodean el féretro, que está colocado en el suelo bajo una tienda de campaña, seis rebeldes armados. El pueblo desfila ante el cadáver lanzando gritos de anatema y de venganza.

Cerca de los marinos de guardia había otros con banderas del servicio de señales para comunicarse con el acorazado. Declararon que en caso de alguna violencia, por parte de las tropas, avisarían al *Potemkin* para que éste hiciera fuego.

El entierro de Omelitchouk ha sido una inmensa manifestación. El cortejo marchó al Cementerio militar, estando compuesto por muchos miles de personas, y el féretro, llevado en hombros de ocho marineros, estaba cubierto por la bandera de San Andrés y varias coronas. Detrás iban varios *popps*.

En la carrera no ocurrió ningún incidente.

Incendios.—Los cosacos con 30 ametralladoras.

Paris 30. Los graneros y buques del puerto de Odessa y la estación central han sido incendiados. Hay muchos heridos.

Durante el incendio hubo un fuego granado de fusilería y de ametralladoras. Los cosacos tenían treinta de éstas, bariendo todo el muelle y las calles sin interrupción.

El fragor del combate era ensordecedor y era difícil acercarse á la zona del incendio, porque caía una verdadera lluvia de proyectiles.

El *Kniaz Potemkin* continúa con la bandera roja en el tope. A excepción de la granada de ayer, no ha lanzado ningún otro proyectil.

Creese que hay un millar de muertos, tres oficiales de policía, nueve agentes, 21 cosacos y 11 soldados.

Entierros.—Dos bombas.

Paris 30. Los cuerpos de los muertos en la jornada de ayer fueron transportados al Cementerio en camiones, formando una lúgubre procesión.

En la calle de Ekaterinska una bomba mató á 16 cosacos y á 12 ciudadanos.

Otra bomba, lanzada desde una ventana, mató á tres hombres.

Una escuadra insurrecta.—Salida de Krieger de Sebastopol.—Combate naval?

Paris 30. Siguiendo el ejemplo del acorazado *Kniaz Potemkin*, han izado banderas rojas el torpedero *Kazarsky* y el transporte *Vechna*.

Estos buques han apresado á un transporte cargado de tropas, que se disponían á desembarcar.

Circula el rumor de que en Cabo Fuento, á 15 kilómetros de Odessa, se ha sublevado otro acorazado de la escuadra del Mar Negro.

Asegurase que este buque es el *Sinope*. Un telegrama recibido en Londres afirma que la Escuadra del Mar Negro, al mando del almirante Krieger, ha salido de Sebastopol para atacar á los buques revolucionarios.

Creese que los tripulantes de la escuadra de Krieger se negarán á disparar contra sus compañeros los marinos insurrectos.

Rumor desmentido.—Leales é insurrectos.—Bombardeo de Odessa.—Grandes pérdidas.

Paris 30. Desmíntese que los buques insurgentes hayan sido echados á pique.

Se supone que se ha efectuado el choque entre ambas escuadras esta madrugada, aunque no se sabe nada en concreto, porque la censura es muy rigurosa.

Un telegrama de Sebastopol asegura, sin embargo, que el almirante Krieger, con cuatro acorazados, un crucero y dos torpederos, han atacado á la escuadra insurrecta, compuesta de los acorazados *Kniaz Potemkin* y *Sinope*, el transporte *Vechna* y el torpedero *Kazarsky*.

Confírmase que el acorazado *Kniaz Potemkin* bombardeó á Odessa, ocasionando terribles daños.

Las pérdidas ocasionadas por los incendios son enormes, pues se calculan en 65 millones de francos, y en 50 millones los destruidos de los depósitos del muelle.

La insurrección caud.—Mil muertos y tres mil heridos.

Paris 30. Los marinos insurrectos de Reval y de Libau han sostenido una verdadera batalla con las tropas leales. Aquellos tratan de conseguir que la tripulación del acorazado *Peters Veliky* una á ellos y se cree que lo conseguirán.

La revolución se ha extendido en toda la región del Báltico y en Cronstadt. Telegramas de Odessa aseguran que el número de muertos asciende á 1.000 y á 3.000 el de heridos.

LA RENDICION DEL POTEMKIN

Un ataque á las tropas del puerto.—La guarnición reforzada.—Los buques del Mar Negro.

Ayer tarde, mil hombres de los buques sublevados en Odessa, intentaron romper el fuerte cordón de tropas que guardaba la entrada del puerto para impedir á la marinería rebelde que invadiera la ciudad y disolviéndose entre la masa popular se sustrajera á la acción de la justicia.

El ataque al cordón fué violentísimo, deshechado. Las tropas hicieron muchas descargas y mataron 35 ó hirieron 300 de la marinería.

Sin duda por carecer de carbón, ó por desaparición ó resistencia de los maquinistas, ó por averías, no ha podido zarpar el *Potemkin*.

Esta tarde llegaron á la rada de Odessa cinco acorazados, un crucero y diez torpederos bajo el mando del almirante Krieger. Intimaron la rendición al *Potemkin*, y éste contestó con banderas y se entregó sin resistencia.

Todas las tropas de Odessa están en las calles ocupando los lugares estratégicos de la ciudad. Ayer tarde llegaron 10.000 soldados de refuerzo á la guarnición.

RÁPIDA

Yo los contemplo con asombro, y en mi mente surgen ideas bien distintas de las que á contemplar los me llevan.

Veó á los clowns despojarse de los rasgos característicos de la especie humana, para convertirse en seres grotescos que con sus muecas, gestos y contorsiones provocan la hahidad del público.

Veó á los gimnastas y á los acróbatas en los trapecios, en las barras ó en el suelo, realizando arriesgados ejercicios que hacen depender su vida de la precisión del salto ó de la seguridad de la cuerda, ó del alambre que sujetan las barras y los trapecios.

Veó, por último, al exhibidor de infectos monstruos de la Naturaleza ó de animales amestrados recibiendo los aplausos que el público les tributa.

Y, todo esto, me hace pensar que dentro de la lucha por la existencia, unos triunfan como los clowns, arrojándose y despojándose de la dignidad, otros, despreciando la vida para poder conservarla y, por último, otros que sin ningún mérito propio recogen como los exhibidores de monstruos y animales amestrados los aplausos de los demás.

F. G. PACHECO.

La situación en Rusia.

Graves son las noticias que se reciben de Rusia, pues presentan al país completamente saturado del espíritu revolucionario, sin que sea posible abrigar la esperanza de que se restablezca el orden material ante la evidencia de que en el poderoso imperio de los zares se ha perdido ya por completo el orden moral.

Los desastres del Extremo Oriente y la falta de organización en la campaña han producido en el pueblo ruso una impresión enorme, dando fatales resultados para el poder público que ha de luchar, no sólo con las complicaciones de la guerra, sino con los disturbios interiores cada vez más intensos.

El Gobierno ruso ha perdido ya su influencia moral sobre el pueblo y aun cuando al cazar se le respeta y en el fondo se le quiere, el país en masa le considera como la principal víctima de los gobernantes, que ven cada día disminuir su autoridad, su prestigio y su poder.

Los sucesos de Odessa, no son tan graves por lo que en sí resultan, sino por lo que representan y significan, y porque al repercutir en todo el imperio dejan una semilla revolucionaria que no tardará en dar frutos nefastos para la unidad ejecutiva en un país como Rusia que está tan necesitado de tranquilidad y reposo.

Ya no son, como en un principio, las masas obreras de la ciudad y del campo, las que sienten germinar en sus pechos la llama de la sedición y la rebeldía; son también las clases ilustradas, los que por cualquier motivo estaban unidos al poder, constituyendo su salvaguardia; son los industriales y comerciantes; los que viven de los grandes negocios lícitos, que al persuadirse del desbarajuste administrativo y de la asistencia en el error de las clases directivas, se persuaden de que es completamente inútil empeñarse en ahogar la revolución en sangre.

El orgullo ruso, fuertemente herido con las humillaciones de la guerra, ha experimentado dolorosas sacudidas. La tiranía y el despotismo, dentro; el desastre, la derrota, la humillación, fuera. Con tales elementos, no es posible utilizar las energías nacionales en favor del sostenimiento del feudalismo imperante.

Europa y América asisten espectantes al desmembramiento de la teocracia rusa, y si bien deploran que un imperio tan poderoso y que durante tantos siglos ha sido, como las grandes masas graníticas, inmovible, no pueden menos de admirar los esfuerzos titánicos que el pueblo realiza para ponerse al nivel de cultura y de libertad que ya disfrutaban todas las naciones de la tierra.

El mismo régimen autocrático presente en Rusia su próximo fin, pero nada puede hacer para impedirlo si cuando menos retrasarlo. Su salvación estaría en un cambio radical y rápido de procedimientos y de doctrinas, adoptando con resolución y valentía la forma constitucional, pero esto, que fuera de Rusia donde impera el derecho estricto, parece fácil, allí inspira la misma repugnancia y el propio horror que el suicidio.

El poder personal tiene raíces tan hondas en Rusia que la sola idea de experimentar una transformación, anula toda iniciativa de progreso evolutivo, y si en el fondo los grandes duques se compeñan con las corrientes del progreso moderno que dominan en las demás naciones, en cuanto se trata de la posibilidad de introducirlos en Rusia, implantando por etapas sucesivas el régimen constitucional se espantan y aterran como si fuese a desaparecer la tierra bajo sus pies.

Esa es la razón principal que agrava los acontecimientos que se desarrollan interiormente en Rusia, y la que hace que la descomposición nacional sea cada vez mayor, pudiendo considerarse como inminente un estado anárquico, que al conmover profundamente todos los fundamentos sociales de la nación rusa, determine la transformación radical indispensable para el adelantamiento del orden de la paz, interior y exterior bajo un régimen de libertad y progreso.

VAGANCIA Y MENDICIDAD

Recogida de "golfos"...

Según anunciamos, ayer dió comienzo la recogida de "golfos", siendo conducidos á la Escuela-Artilería de Galicia 25 de éstos, pertenecientes al distrito del Centro, donde continuará hoy la recogida.

Todos son de corta edad, pues se prefieren á los más pequeños, y todos, lejos de resistirse, marchaban al parecer contentos y seguros de que en la Escuela-Artilería habían de mejorar su suerte.

Una vez recogidos los 25 "golfos", se procedió á lavarlos, cortarlos el pelo y vestirlos el traje de rayadillo, quemando los harapos que les cubrían al ser recogidos.

También han estrenado los "golfos" alpargatas, botinas y mantas, encargadas para ellos, de una fábrica de Alcoy.

Ayer, por la tarde, fueron á Villaviciosa de Odón los señores gobernador y alcalde de Madrid, acompañados del director de los Asilos, Sr. Bocoera, para visitar el castillo que será habilitado para los "golfos".

ISLA DE CUBA

Estaciones navales norteamericanas.

Al auxiliar á los cubanos, en la insurrección contra España, no lo hacían los Estados Unidos solamente por espíritu de filantropía y libertad.

Habían hecho promesas positivas y evacuaron la isla de Cuba después de haberles designado un gobierno autónomo é independiente, pero no lo han hecho sin ciertas ventajas comerciales y marítimas, que amenguan considerablemente su efecto, al parecer desinteresado.

El tratado convenido por los Estados Unidos con la República cubana, da á los norteamericanos en toda propiedad, dos importantes puertos donde establecer estaciones navales.

Los emplazamientos elegidos son Bahía Honda y Guantánamo, ambos de un gran valor estratégico; el primero situado en la parte Norte de la isla, á unas dos leguas próximamente de la Habana, facilita mucho la vigilancia en caso de guerra.

Frente al nuevo puerto se encuentra en la costa de la Florida la estación naval de Cayo-Hueso en tan privilegiada situación que los Estados Unidos dominan ahora por completo la entrada del golfo de Méjico.

Esta tendencia á dominar exclusivamente en esta parte de la costa de América, se manifiesta claramente en la elección del segundo punto concedido por Cuba á los Estados Unidos.

Estos habían pensado hacer tiempo en la Isla de Culebra, situada al Este de Puerto Rico, pero después les ha parecido que tienen muchas desventajas y la elección se ha dirigido hacia la bahía de Guantánamo, situada al Sudoeste de Cuba.

La nueva estación domina Santiago de Cuba y el Estado de Jamaica, que forman el camino directo para dirigirse al istmo de Panamá, y se puede ver por esto cual es la preocupación constante de los americanos.

La delimitación del territorio concedido se ha hecho por una Comisión cubana. A los Estados Unidos se les ha concedido únicamente la mitad de la bahía en una extensión aproximada de más de doce mil hectáreas, y justamente la entrada de la bahía de cerca de tres kilómetros de largo, está situada íntegra en la parte concedida á la República norteamericana.—X.

CÉDULAS PERSONALES

La Dirección del Tesoro ha concedido prórroga hasta fin del mes de Julio para la adquisición, en período voluntario, de las cédulas personales.

Pruebas de un cañón.

Hoy han debido empezar en Santa Catalina (Gijón), las pruebas de experiencias con el obús H. S. de 24 cm., sistema "Ordóñez", reformado con una cuna de acero moldeado para el nuevo montaje que permite hacer girar el obús á derecha é izquierda en sentido diametral opuesto y subir y bajar la boca en 25 grados.

El alcance máximo de esta pieza á 45 grados por elevación es de 10.000 metros, pudiéndose aumentar á 65°, siendo el peso del proyectil 148 kilogramos y 18,50 kg. la carga de pólvora p. p. de un canal de fábrica de Murcia.

A continuación se verificará la del obús acero del mismo calibre, pero de resultados balísticos muchísimo más considerables, pues el proyectil pesa 230 kilogramos y la carga es de 19 kilos, pero con pólvora sin humo tubular de nitrocelulosa pura, fabricada en la fábrica de Granada, que ha progresado mucho en la fabricación.

La Comisión de experiencias está formada por los jefes de artillería siguientes: Teniente coronel Sr. Cevallos, comandantes Sres. Herrero y González, capitanes Sres. Maldonado y Ribadulla; además asistirá el coronel de artillería D. Leandro Cubillos y se dice que también presenciará las pruebas el general Ordóñez.

Guerra ruso-japonesa.

Preparativos terminados.

Telegrafían de San Petersburgo que pueden considerarse terminados los preparativos para las negociaciones de paz. Los plenipotenciarios se reunirán en breve.

Liniévitch cercado.

Desde Tokio comunican que es seguro que ambas alas del ejército de Liniévitch están completamente envueltas, siendo la posición del generalísimo muy crítica. Otros corresponsales dicen que el general en jefe de los rusos intenta dar la batalla decisiva, y que ha practicado diversos reconocimientos buscando el punto débil de las líneas japonesas.

Desde Ferrol.

Del Departamento. Cuerpo general.—Solicita dos meses de licencia por enfermo, el teniente de navío D. Francisco Rozas y Fernández Flores.

Maquinistas oficiales.—Se hizo cargo del cometido de auxiliar del negociado de maquinistas de la Jefatura de Estado Mayor, el maquinista jefe D. Ramón Leyra Balafo, en cuyo cometido cesó el de igual empleo D. Juan Arrabal, que pasó á la situación de excedente forzoso.

Cesaron de estar á las órdenes del comandante general del arsenal y pasaron de profesores á la escuela de maquinistas, los mayores de segunda clase D. Ramón Corea Otero y don Juan Martín Dopico, en cuya escuela cesan los

mayores de primera clase D. Ramón Roy Doce y D. Edmundo Sanjuán Armesto, que pasaron á las órdenes del comandante general.

Condestables.—Cesó en la sección y pasó á la División naval el tercero Amador Rodríguez Páizos, por permitida con el de igual clase don José Segura Sando.

Maquinistas.—Cesó en la factoría de vapor del arsenal y pasan como alumnos de la Escuela del cuerpo, los primeros D. José Vila Arias y D. Antonio Millán Ferrer y los segundos don Manuel Bozano Otero y D. Antonio Suárez Núñez.

Cesó en el cargo del alumbrado eléctrico del Arsenal el primero D. Enrique García Bautista, del que se encargó el de igual clase don Luis Herrera Sánchez.

Cabos de mar.—Solicita se le conceda el tercer premio de constancia al cabo de mar guardapapas del puerto de San Ciprián, Francisco Hervey.

Maestrantes.—Cesó en los talleres del Arsenal y pasó á las órdenes del comandante general de la División Naval, el aprendiz de maquinista Enrique Pérez González.

Escuela brasileña.—Reyerta en una Emerita.—El vicealmirante Arias alagado.—Accidente desgraciado.—El yate real.—La Escudera.

Ferrol 29.

Hoy recalará en este puerto, en viaje de instrucción, la escuela de guardias marinas brasileña Benjamín Costaes.

En obsequio á los tripulantes, organizanse algunos festejos.

Al regresar de una romería celebrada en San Mateo de Tassanos, por cuestión de faldas, promovióse una reyerta, á palos y pedradas, entre varios mozos.

En un buque de guerra que fué á recogerlo á la Coruña, llegó á este Departamento el senador y vicealmirante de la Armada D. Alejandro Arias Saigado.

Un joven se hirió gravemente en una pierna al dispararse el revólver, que pretendía guardar en un bolsillo del pantalón.

Abandonó el dipite del Arsenal, después de hacer las reparaciones necesarias, el yate real "Giralda".

Ha salido para Marina la escuadra de instrucción.

CHINOS Y YANKIS

Con motivo de haber acordado el gobierno de los Estados Unidos prohibir la emigración china á las islas Hawai y al archipiélago de Filipinas, el gobierno del Celeste Imperio se propone enviar á Washington una misión especial para protestar de la medida y conseguir que sea revocada.

Los chinos afirman que en las islas Hawai sus conciudadanos no hacen competencia á los trabajadores americanos, y que la emigración á Filipinas es un movimiento muy antiguo; pero los Estados Unidos parecen que no quieren oír ninguna de estas consideraciones.

De todas las provincias chinas llegan protestas al gobierno, aconsejándole que obre con energía y firmeza, habiéndose iniciado una fuerte campaña contra el americano. Este hecho es muy significativo, por cuanto revela que en China ha comenzado á despertarse en el espíritu público un sentimiento nacional desconocido hasta ahora.

El ministro americano en Pekin ha llamado la atención del gobierno chino á fin de que sea sofocado este movimiento de protesta, pero se duda que logre conseguirlo.

Los chinos dicen que lamentan enagenarse las simpatías de los americanos, pero sostienen que sus reclamaciones son fundadas y legítimas.

UNA BODA

PRINCESA Y DOMADOR

El New York Herald, en su edición de París, acaba de publicar un telegrama de Nueva York muy interesante.

Se refiere á la princesa de Montgilyon, de Bélgica.

Desde que llegó á Nueva York esta hermosa dama, su nombre fué rodeado de misterio y despertó el interés preferente de los reporters.

Acercó del viaje de la princesa á los Estados Unidos hacíanse todas las hipótesis posibles. Al fin se ha sabido por qué se ocultaba, por qué viajaba sigilosamente, por qué no se presentaba con libertad y fausto, como á su carácter y alcurnia convenía.

Trátese de un idilio. La princesa se casó en París durante el mes de Abril próximo pasado con un domador de fieras.

Naturalmente, el matrimonio fué secreto, y la princesa ha procedido tan misteriosamente para esconderse mejor su luna de miel.

La dama en cuestión es hija del conde Eugenio de Mercy d'Argentan, que fué durante largo tiempo agregado á la Legación de Bélgica en París.

Estuvo casada en primeras nupcias con el duque de Avaray, que tuvo por antepasados á pares de Francia.

Frecuentaba con asiduidad la princesa el Hipódromo de Bostock, en París, y al leer las reseñas de una escena dramática en que un león hirió al domador Jack Bonovilla, la enconpetada dama sintió el deseo de conocerle personalmente.

Hizo que se le presentaran, y no tardó el amor en reemplazar á la admiración en el corazón de la princesa.

urgente necesidad de crear cuanto antes sucursales del Banco de España en Tánger, Ceuta y Melilla.

DESDE WASHINGTON

9 de Junio.

«¿Qué hay de Togo y de Rojasvinsky?» Esta era la pregunta de hace pocos días.—La de ahora es: «¿Qué hay de paz?»

El presidente Roosevelt está trabajando por ella con la decisión con que lo hace todo: pero no sabemos lo que pasa en las conversaciones diplomáticas. En Washington, es general la opinión de que Rusia no se avendrá, por ahora, á negociar. Esta opinión se funda en esto:

—Ya Rusia nada tiene que perder, y el Japón puede añadir poco á lo que ha ganado. A los rusos les conviene dar largas para que su adversario cometa algún error, como le sucedió á Napoleón I.

Lo que le resiste eso de pagar indemnización. ¿Cómo el Japón la obligará á pagar? ¿Qué golpe podría darle que no hiciese perder á los japoneses el apoyo moral de las grandes naciones?

A estas dos preguntas, han contestado algunos que, si tomado Vladivostock, Rusia no se rinde, irá la escuadra japonesa al mar Negro; y si esto no basta, al Báltico. Para ir al mar Negro hay que pasar los Dardanelos; y como el Japón no firmó el tratado de 1878, no está obligado á observar la neutralidad de aquel Estrecho, y á los turcos los haría gracia que alguien bombardease los puertos rusos; pero no parece probable que las potencias firmantes del tratado lo consintieran, por el contrario, sino al texto, al espíritu de lo estipulado.

La expedición al Báltico sería fácil. Si Rojasvinsky, al ir del Báltico al mar del Japón, podría topor con barcos japoneses, Togo, haciendo el mismo trayecto, en dirección contraria, no encontraría enemigos. Esta expedición ¿la consentirían las grandes potencias? Si los japoneses resolvieran ejecutarla, nadie les opondría la fuerza, puesto que Inglaterra es su aliada y Alemania y Francia como habían de entenderse para una acción común contra el Japón y contra Inglaterra. Pero aquí se cree que ésta procuraría disuadir al gobierno de Tokio de realizar esa empresa, que disgustaría á la opinión europea, sin excluir á la británica. Hay simpatía en unas naciones y respeto en otras por un pueblo asiático que se defiende en Asia, que es lo que ha hecho el Japón; pero no los habría para eso pueblo si hiciera la guerra en Europa.

El bombardeo de los puertos rusos del Báltico se precisa desde esa falta de los japoneses con que Rusia cuenta si la guerra dura. No obstante todo lo expuesto, de un momento á otro puede venir la noticia de que el emperador Nicolás ha pedido la paz, bajo la presión de los poderosos intereses económicos que la necesitan.

Y, entretanto, Alemania sigue llevando la voz cantante. Hace algunas semanas, cuando Mr. Delcassé, ministro de Negocios Extranjeros de Francia, habló de retirarse, se nos dio que eso, á raíz del incidente de Tánger, sería un triunfo para el emperador alemán. Ahora, en Marruecos, Francia entra en un contraataque, el sultán desecha las reformas propuestas por ella y declara que no las hará si no se las impone un acuerdo de todas las potencias, que es lo propuesto por el Gobierno de Berlín.

Mr. Delcassé admite, pero esta vez de veras, y de su cartera se encarga el jefe del Gabinete, Mr. Rouvier, con el programa, según un despacho de París, «de obtener la cooperación de Alemania en el asunto de Marruecos.» Y agrega el despacho que «Alemania, satisfecha con la caída de Mr. Delcassé, se mostraría amistosa con su sucesor».

Este es un nuevo sacrificio que hace Francia á su propósito de evitar la guerra; pero es á costa de su amor propio y con el resultado de aumentar el prestigio alemán. Si logra evitarla hasta que tenga algo con que reemplazar la cooperación rusa, menos mal; pero es lo grave que cuanto más baje Francia la voz, más la alzará el emperador Guillermo, y gritará tan fuerte y tales cosas dirá, que al fin habrá lance.

La situación internacional ocupa tanto la atención general, ahora, en este país, que la política interior está olvidada, sigue la dull season. Siento no recordar en qué período leí ayer esto, que es gráfico y tiene gracia: «Ya no se habla más que de lo que pasa en el extranjero y de lo que se roba en el Ayuntamiento.» No era un periódico de Washington, donde no se roba en el Ayuntamiento, por la razón sencillísima de que no hay Ayuntamiento.

X. Y. Z.

El Centro Comercial Hispano Marroquí

Ayer tarde visitó al ministro de Hacienda una Comisión del Centro Comercial Hispano Marroquí, presidida por el Sr. Saavedra, con el fin de llamar la atención del Sr. Urzáiz acerca de la

urgente necesidad de crear cuanto antes sucursales del Banco de España en Tánger, Ceuta y Melilla.

Entre el balance del Banco de España del mes de Marzo y el de Junio del año actual se advierte un aumento en la plata de unos cincuenta millones de pesetas, gran parte de los cuales han sido expulsados de Marruecos, según informes verídicos y autorizados facilitados por el Centro Comercial Hispano Marroquí de Tánger.

La Comisión citada, justamente alarmada por estas noticias, se ha creído en el deber de llamar la atención del ministro de Hacienda para que, a tenor de lo dispuesto en la reciente Real orden del Sr. García Aliz, active la inmediata creación de las mencionadas sucursales, como medio muy poderoso de contener la expulsión de nuestra moneda y desenvolver nuestra influencia comercial en Marruecos.

También expuso dicha Comisión al Sr. Urzáiz la necesidad de modificar el art. 225 de las Ordenanzas de Aduanas para que los vapores españoles puedan tocar en Marruecos sin perder el origen de la mercancía.

El ministro de Hacienda prestó gran interés á este asunto eminentemente patriótico, ofreciendo estudiarle con la atención que merece, á cuyo fin solicitó de la Comisión una Memoria detallada, alludido aquélla muy complacida de los buenos propósitos del Sr. Urzáiz.

LA CARTA DEL SEÑOR VILLAVERDE

Dijimos recientemente que en breve plazo se dirigiría el Sr. Villaverde á sus amigos políticos para exponerles cuál ha de ser su actitud ante las consecuencias de su salida del Gobierno.

No es un manifiesto programa lo que el marqués de Pozo Rubio ha redactado, sino simplemente una carta para afirmar la personalidad de la importante agrupación que acaudilla, como continuadora del programa que el Sr. Cánovas del Castillo dió al partido liberal conservador.

El programa-manifiesto dirigirálo el señor Villaverde al Cuerpo electoral en sazón oportuna.

La carta en cuestión dice textualmente así:

«Mi querido amigo y correligionario: Dolorosos hechos recientes me obligan á dirigirme á cuantos forman en provincias la legión mayor y acaso la más sana del antiguo y glorioso partido liberal conservador, que, guiado en el Gobierno y en la oposición por sus insignes jefes los señores Cánovas y Silvela, prestó á la Patria y al Trono bajo la Restauración y la Regencia servicios memorables, que constituyen nuestra gloria política.

Dos objetos abraza esta comunicación, cuya necesidad viene sugiriendome á diario, no sólo los amigos que en los conflictos de los pasados días nos prestaron su apoyo leal, sino tantos otros como llenos de fe en nuestros ideales y de probada constancia en su servicio no consiguieron en los comicios de 1903 una representación que habían ostentado honrosamente en otros Parliamentos.

Es el primero de aquellos objetos definir nuestra actitud y la de cuantos nos siguen ante el Cuerpo electoral, que ha de ser convocados en breve; es el segundo, anuar en la contienda nuestros esfuerzos y brindar á nuestros correligionarios todo el apoyo que la nación común de una tan poderosa fuerza política puede ofrecerles.

Entendemos representar por derecho propio y con títulos incontestables al partido liberal conservador en toda la pureza de su aboengo y de su doctrina.

Fruto sazonado é inestimable de ella, anhelado por Cánovas, conseguido por Silvela, fué la obra fiscal de 1893-90, que, ordenando la Hacienda pública, allegó los recursos y los medios de una futura y no lejана reconstrucción de las fuerzas vitales del país y de los grandes servicios que el Estado debe consagrar, así al fomento y desarrollo de la cultura y la riqueza de la Nación, como á la defensa del suelo sagrado de la Patria.

Era esa aspiración como el término y el objeto de la ruda y feliz campaña realizada por la nivelación del Presupuesto; era el compromiso de honor de nuestro partido, que, cumpliólo, incluyó sus líneas principales en el discurso de la Corona de 18 de Mayo de 1903. Señalar los comienzos del reinado de D. Alfonso XIII como época de reconstrucción en la vida nacional, perfeccionar las leyes orgánicas, consolidar el crédito, promover la cultura y la riqueza, reconstituir el material del Ejército, reorganizar los servicios de la Marina de guerra, fomentar la mercante, mantener vigorosamente la nivelación del Presupuesto como instrumento necesario de todo progreso que haya de realizar ó dirigir el Estado, restaurar el valor de la moneda nacional, mantener y acrecentar la elasticidad de las rentas públicas y reorganizar las de los Ayuntamientos sobre la fecunda base de municipalizar ciertos grandes servicios comunales; en tales empeños, expresión fiel de aquel programa, quiso el último Gabinete liberal conservador ocupar el Parlamento, que, al emitir un voto de pasión contra las personas que ejercían el Poder, no ha encon-

12 FOLLETON DEL "DIARIO DE LA MARINA,"

LA SALAMANDRA NOVELA MARÍTIMA

LIBRO SEGUNDO

que se juntaban con unos cabellos blancos, bastante claros y ásperos como una brasa. Una enorme cicatriz, que empezaba en la frente, le atravesaba la ceja y el ojo (por que del otro era tuerto) y la mejilla izquierda, se iba á perder en las barbas, pero tan honda era la cicatriz que cabía un dedo en ella. Aunque era en el mes de Junio y hacía un calor sofocante, llevaba dos camisas, una de lana roja y otra blanca por encima, cuyo cuello bordado sobresalía por la primera, completando su traje una chaqueta de paño azul muy larga con el cuello y las mangas bordadas de cordón amarillo, y un pantalón de tela ordinaria.

tilla, no hizo resistencia; pero caminaba á paso lento, fijando con aire avergonzado su único ojo en el administrador.

—¡Ah! ¿eres tú, maestre Bouquin?... ¡Y bien! ¿qué se te ofrece? Vamos, contesta.

—Mi comisario,—dijo el hombre doblando de varios modos la gorra de lana con cuadros azules que tenía en la mano;—mi comisario... es que... yo creo... que me falta...

—¡Calla!... —Sí, mi comisario, que me sisan, y que no tengo ni cuenta completa.

—¡Cómo! —Tres años, mi comisario, tres años de atrasos á 700 francos... son 2.100 francos... ¡yo he cogido más que 1.719, cinco sueldos y dos liards.

Y enseñaba un talogo que traía debajo del brazo.

—¡Ah!... ¿eso quieras decir que me pides cuentas? —No, mi comisario, perdona: yo no pido más cuenta que la mía.

—Nada más justo, amigo mío, nada más justo. ¡Ira de Dios, si me pudiera creer capaz de rehusar las menores aclaraciones!... ¡Ah! Esta bien... Nada, nada; ganás con demasiado trabajo vuestro salario para que se deje de demostrar por sueldos y hasta por liards, que no hay falta ninguna. ¿Entiendes bien esto, maestre Bouquin?

«Y repititit acentuando fuertemente:—en lo que haces no hay falta ninguna.

—Enterado... enterado, mi comisario.

—¿Cómo enterado? —Digo enterado, comisario, porque ej que hubo antes que vos decía lo mismo. Pero es justo. Esto es lo que pertenece á vuestra maniobra, así como á la nuestra toca decir:—¡largar las gavias!—¡Vaya, comisario, ya os escuchó.

—Pues bien; vamos allá. Los 700 francos por año hacen tanto por mes, tanto por semana, y tanta por día; pero mira, maestre Bouquin; hay años bisiestos y meses de 28 días; y además alterándose muchas veces el valor de las monedas corrientes y teniendo los duros españoles que se os han dado un valor de 47 céntimos más que las piezas de cien sueldos; hacen que... ¿estáis?

—Sí, comisario —dijo el otro, que se mordía los labios hasta hechar sangre, prestando la mayor atención á este discurso administrativo.

—Hacen que,—repuso el comisario con volubilidad,—hacen que el valor de las piezas de cien sueldos decrezca otro tanto sobre el capital y sobre total de las sumas que el tesoro os paga escrupulosamente... ¿entiendes, maestre Bouquin? escrupulosamente, hasta la amortización integral de los sueldos. ¿Estás enterado? Me parece que eso bien clara.

«—¿Los sueldos atrasados?... Sí, comisario ya voy comprendiendo.

Y el hombre se apretaba la frente como para entrar en la cabeza rebelde la explicación clara y sencilla del administrador.

—Así, pues, tus 700 francos,—continuó éste,—estando sujetos á las fluctuaciones inevitables del cambio sobre los valores, y estando asimismo los escudos de seis libras sujetos á un desfaleo notable, hacen que el valor de los duros, que los es contrario sólo respecto á los años bisiestos y á los meses de veinte y ocho días, necesariamente... ¿comprendes bien?... Pero no te apures, maestre Bouquin; si te parece que no me explico bastante claro, dímelo. ¿Comprendes bien?

—Sí, comisario —respondía abriendo y guiñando el ojo sin cesar.

—Pues bien, continuó. De los años bisiestos y de los meses de veinte y ocho días es claro, patente, notorio, y resulta evidentemente que, rebajando de una parte la quiebra de los duros y la disminución de paga en proporción á los años bisiestos y los meses de veinte y ocho días, y equilibrando por otra, pero en vuestra ventaja, ¿entiendes bien? en vuestra ventaja, digo, el aumento de los escudos de á seis francos, éstos suben mucho, enormemente sobre las piezas de cien sueldos y exceden lo menos 475 francos. Y ya ves, que añadiendo estos 475 francos á los 1.785 que has reco-

bido, hacen 2.260, y según tu dicho (has de notar bien esto), no se te deben más que 2.100. ¿No es así? responde: ¿no es así?

—Así es, comisario; no se me deben más que 2.100,—contestó Bouquin limpiando el sudor que le corría por la frente.

—Pues bien; ya ves que es todo lo contrario y que debes 160 francos, puesto que has confesado que se te han dado 2.260. Así, pues, amigo, yo podría reclamarte esa cantidad, y aun debiera hacerlo para enseñarte á no desconfiar de tus superiores y del gobierno, que os da más de lo que debe, y siempre se equivoca en vuestro favor, como has visto; pero por esta vez pase; sírvate de lección, guárdate los 160 francos de más, ¿lo oyes?, maestre Bouquin? guárdalos, y sea esta un nuevo motivo para bendecir el orden de cosas que el cielo nos ha dado. Vamos, anda con Dios, maestre Bouquin, y dí á tus camaradas que si tienen que perdarme algunas explicaciones estoy pronto á dárselas, tan claras y convincentes como las que te he dado. ¡Oh! nada de preferencias; lo que se hace con uno debe hacerse con todos.

Y diciendo esto tomó el comisario sus papeles debajo del brazo, se fué á su cuarto y cerró la puerta, dejando al maestre Bouquin confundido y estupefacto; y, lo que es más, convencido de la generosidad y el desinterés del gobierno para con él. —¡Dios sagrado! —dijo enjugándose la

trado motivo para dirigirlo ni contra su campaña de gobierno ni contra sus proyectos de ley.

Algunos, además, respondían á un empleo de honor que nuestro partido nunca debió admitir, pues le han acompañado en los arduos trabajos emprendidos para realizarlo el consejo, el apoyo y la confianza de nuestros conciudadanos, que representan y dirigen el adelanto y el porvenir de la riqueza nacional en todos sus ramos.

La opinión viene ofreciendo muestras clarísimas y crecientes de comprender y alentar nuestra obra, lamentando la tardanza con que el Parlamento, entregado á estériles debates, se obstina en cerrar sus ojos á la realidad y sus oídos al clamor de las necesidades públicas.

Cuando hayamos de dirigirnos al Cuerpo electoral, afirmando la integridad de los principios y de los procedimientos liberales conservadores, así en el orden político como en el económico, podremos ofrecer á nuestros conciudadanos como prenda cierta de la obra de mañana nuestra campaña desde 1899 y nuestro necesario estudio de los problemas reales que encierra el porvenir de la Nación española.

La organización electoral de nuestras fuerzas ha de desarrollarse en las provincias y distritos. Aquí, con todo, mantendremos una representación autorizada, que facilitará á nuestros amigos la defensa de sus derechos que pueda serles necesaria. —Eduardo P. Villaverde. Madrid 30 de Junio de 1905.

LA "GACETA" DE HOY

SUMARIO

Presidencia del Consejo de Ministros.—Reales decretos de personal. Ministerio de Gracia y Justicia.—Reales decretos de personal. Ministerio de la Guerra.—Reales decretos de personal. Ministerio de Marina.—Reales decretos de personal.

Ministerio de Hacienda.—Real orden declarando que el tipo medio del cambio en la segunda quincena del mes de Junio último ha sido el de 327 por 100, correspondiendo una reducción de 24 por 100 en las liquidaciones de derechos que para su pago en oro se efectúan en las Aduanas.

Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.—Real orden disponiendo que el catedrático numerario de Física general de la Facultad de Ciencias de la Universidad Central, D. Arturo Pérez, se encargue, con carácter extraordinario, de la acumulación de la Cátedra de Zoología de la misma Universidad.

Ministerio de Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas.—Real decreto reformando, en la forma que expresa, el reglamento de régimen interior de este ministerio.

Otro de personal. Otro confirmatorio de un decreto del gobernador de la provincia de Vizcaya, por el que se declaró la necesidad de la ocupación de unos terrenos solicitados por D. Ricardo Arana.

Otro resolutorio de un recurso interpuesto por el Ayuntamiento de Bilbao contra providencia del gobernador que declaró la necesidad de la ocupación de la calle del Cristo para servicio de acueducto.

Administración central.—Guerra.—Inspección general de los Establecimientos de Instrucción é Industria militar.—Subasta para contratar la demolición, explanación y construcción del cuartel de San Fernando en Pontevedra.

Marina.—Dirección de Hidrografía.—Aviso á los navegantes. Hacienda.—Dirección general del Tesoro público.—Noticia de los pueblos y Administraciones donde han cubierto en suertes los premios mayores correspondientes al sorteo de la Lotería Nacional verificado el día de ayer.

Gobernación.—Clasificación de las plazas de Médicos titulares (provincia de Zaragoza). Agricultura.—Junta Sindical del Colegio de Agentes de Cambio y Bolsa de Madrid.—Admisión de valores á la cotización oficial.

ANDERSEN

Un periódico de Bruselas publicó, no hace mucho, una correspondencia danesa narrando las modestas fiestas con que se conmemoró en Odense el centenario del nacimiento de Andersen.

Hans Cristian Andersen fué, entre los escritores célebres, uno de los que han sufrido más doloroso calvario; pero acabó por conquistar fama, honores y posición desahogada. No pudo decir tanto nuestro gran Cervantes.

El corresponsal del periódico belga, que hace un breve estudio de las obras del escritor danés, extracta algunos cuentos muy poco conocidos en España. El primero, que dice haber sido el que dió á conocer rápidamente el nombre de Andersen, titúlase *El intrépido soldado de plomo*.

Trátase de la interesante historia de un guerrero, cuya talla no excedía de dos centímetros, el cual, escapándose de la caja de juguetes donde estaba encerrado, fué héroe de maravillosas aventuras. Este cuento, ingeniosísimo, revela la imaginación de su autor.

Más filosofía tiene *El traje de Su Majestad*. Un sastrecillo muy listo, muy osado y muy socarrón, preséntase á su soberano y le propone hacerle un traje tan magnífico que no se haya visto otro en el mundo.

Acceptada la proposición, el sastre empieza por pedir multitud de telas riquísimas y grandes sumas de dinero. Pero pasa el tiempo, el traje no se concluye y el rey comienza á impacientarse y á preguntar todos los días por el traje suntuoso.

Por fin el sastre se presenta un día en palacio, desnudo por completo al monarca y hace como que le prueba el traje sin rival; se lo quita para hacer algunas modificaciones, vuelve á ponérselo, le pasa la mano, tira de aquí y de allá, le dice que el tal traje es un asombro de hermosura, riqueza y arte, y el rey llama á sus cortesanos para que vean lo magníficamente que está vestido... Habla con tanta convicción y seguridad que nadie se atreve á contradecirle...

Por el contrario, todos alaban los detalles del traje, admiran lo original de los detalles, quedan sorprendidos de la perfección del corte, del gusto exquisito de los adornos.

Y el soberano quedaría perpetuamente persuadido de que iba ataviado de la manera más pomposa, si no fuera porque al salir de palacio le gritara un pillote del modo más ingenioso del mundo:

—¡Anda! ¡El rey que sale desnudo! Moraleja: Los grandes de la tierra no saben nunca la verdad; hay demasiado interés en adularlos y dárles siempre la razón. El pueblo es el que dice la verdad escueta.

Otro cuento, éste amatorio, es el de *La sirena pequeña*.

Esta sirena, jugueteando en medio de las olas, vió á un hermoso príncipe que se ahogaba; nadó hacia él, le condujo hasta la orilla y la salvó. Pero el ingrato, vuelto á la vida, olvidó inmediatamente á su bienhechora.

La sirena no pudo olvidarle y pensaba siempre en aquel hijo de los hombres, maldiciendo la forma de su ser que la impedía seguirle.

La sirena se va á buscar á una bruja y le pide que la convierta en mujer.

—¡Seal!—dice la bruja.—He aquí un elixir que obrará ese prodigio. En vez de tu cola de pescado tendrás piernas bonitas y podrás andar con ligereza y elegancia. La más diestra bailarina no te igualará en gracia... pero á cada paso que des erreserás caminar sobre el filo de un cuchillo, lo cual será para tí un constante martirio. ¿Quieres sufrirle?

—Lo quiero—contestó la sirena.

Mas el príncipe tenía el corazón en otra parte y no vió en ella más que una muchacha muy bonita, que bailaba divinamente. Esto le divertía y deseaba que bailara á todas horas. Y ella ¡oh abnegación sublime del amor! bailaba todo el tiempo que él quería, alegre á pesar de los sufrimientos que heroicamente soportaba, sólo por complacer y seducir á su bien amado príncipe. Pero todo inútil; él no se cuidaba de ella, y la infeliz se iba alguna vez á la orilla del mar para bañar sus pobres piecitos doloridos, recordando entonces los tiempos en que, con sus hermanas, jugueteaba libremente entre las rizadas ondas.

Dos hermanas de la sirena, compadecidas de su desgracia, obtuvieron de un poderoso genio la gracia de que pudiera volver á su forma primitiva, á condición de que ella asustara un golpe con un cuchillo mágico al ingrato é indiferente príncipe.

Habia sufrido tanto por él, que al pronto se decidió... Fué en su busca y hallóle dormido; empuñó el arma y alzó el brazo... pero aunque sabía que de no cumplir el pacto volverías terriblemente contra ella el poder del genio... aceptó hasta el fin el sacrificio y arrojó el cuchillo al mar. Así es de fiel y abnegado el amor cuando es verdadero.

La vendedora de cerillas es un cuento triste, que recuerda algunas Dolores de Campoamor. La niña que vende cerillas está una Nochebuena triste y abandonada, mientras todo el mundo ríe y se divierte.

Nadie fija su atención en ella, no tiene ni la esperanza de comprar el más pequeño pastel, como hacen todas... Sentada sobre la nieve, siente que se va helando...

Para calentarse las entumecidas manos se decide á encender una de sus cerillas; después dos, tres... Así las va encendiendo todas: es un Arbol de Navidad, y en sus vacilantes inocuas orejas ven hermosos onseños.

Consumo todas sus cajas, y cuando están ya vacías se le aparecen la noche más negra, más fría y más trágica; después de aquella corta llamarada.

Se deja caer sobre la nieve y muere poco á poco, sin haber gustado más dicha que la de aquel rápido sueño...

Por la traducción, Ramiro Blanco.

Información de Marina.

Esta mañana han visitado al ministro de Marina el diputado á Cortes Sr. Saigner y el senador Sr. Roura, con objeto de pedirle que facilite los medios para la extinción de una verdadera plaga de delphin que hay en las costas catalanas y que perjudican mucho á los pescadores de aquella región.

También ha visitado al Sr. Villanueva una Comisión de Cartagena, acompañada por el general Aznar, con objeto de pedirle fondos para que no interrumpa sus trabajos aquel Arsenal.

El ministro de Marina tiene en estudio el expediente relativo al cobro de la indemnización que la casa constructora de vapores inglesa Clyde Bank fué condenada á pagar á España.

Según nos ha manifestado el Sr. Villanueva hay que determinar la cantidad para el pago de las Comisiones del abogado y procuradores que han intervenido en este asunto y á esto se debe el que se haya retrasado el cobro de dicha indemnización, pero que de todos modos el asunto quedará definitivamente resuelto en el primer Consejo de ministros que se celebre.

Esta mañana ha firmado S. M. el Rey un decreto declarando libre de gastos la Gran Cruz del Mérito Naval que, con fecha 14 de Junio, le fué concedida al ex ministro liberal D. Amós Salvador y Rodríguez.

El ministro de Marina visitó ayer al jefe del Gobierno, siendo probable que le hablara de la próxima propuesta de mandos y destinos, en la cual es probable que se obrarán las resultas por el pase á la reserva del general Churrúa.

Entre los destinos parece que figuran la Capitanía general de El Ferrol, la comandancia de Marina de Valencia y una plaza de vocal del Consejo Supremo.

PUBLICACIONES

Acaba de publicarse el núm. 126 de la acreditada revista decenal ilustrada *Vida Marítima*, con interesantes trabajos de actualidad marítima y profusión de magníficos grabados, como expresa el siguiente

SUMARIO

Texto: Crónica hispano-americana, Gonzalo Reparez.—Crónica de la guerra ruso-japonesa, Adolfo Navarrete.—Enseñanzas político-militares de la guerra ruso-japonesa, José Ricart y Giralt.—Pesquerías: Terranova, «Nautilus».—La repoblación del Miño. Un pescador.—El puerto de Barcelona, Angel Alcalde.—Para los exportadores á la Argentina.—Estrategia naval, por D. Amós Salvador, Genaro Alas.—Sección de la Liga Marítima: Extracto de la sesión de la Junta Central del 27 del corriente.—Junta de la Corona. Centro de informaciones y consultas marítimas.—Sección del litoral: Puertos y playas.—Información general.—Legislación y juris-

prudencia marítima, Guillermo García Pasirre.—Navegación, fletos y Mercados.—Nuestros grabados.—Anuncios.

Grabados.—Gravina modelo miniatura de crucero acorazado de primera clase.—Autógrafo del almirante ruso Rojstvensky.—Protección y artillería del acorazado japonés «Kashima».—Las pesquerías de Terranova, (cuatro grabados).—El puerto de Barcelona, (cuatro grabados).—Excmo. Sr. D. Amós Salvador.—Planos de las regatas de Santander.—Balandro «Club Cantábrico» (res grabados).—Balandro «Cherna» (dos grabados).—Vapor «Mellifont» en el puerto de Brujas.—Puente de Duluth.—Remolcador «Le Lievre».

Benlliure, Ferrant y Querol.

Con estas tres prestigiosas firmas artísticas al pie de apuntes, cuadros y estatuas, avalada su número del sábado *Bianco y Negro*, cada vez más cuidadoso en la selección de sus originales artísticos y literarios. Hay en este número artículos y poesías de Vicente Medina, Alcantara, Roura, Pérez Zúñiga y otros, con preciosas ilustraciones de Méndez Briga, Alberti, Xaudaró, Regidor, Medina Vera, etc.

INFORMACIÓN POLÍTICA

En el ministerio de la Gobernación se recibieron anoche noticias de Barcelona, notificando que había sido atacado repentinamente de una enfermedad semejante á la del señor Coreós, un trapero de la población. Inmediatamente se le hizo ingresar en el Hospital de Santa Cruz, y se procedió á la desinfección de su domicilio y destrucción de las tropas.

A pesar de este nuevo caso, no diagnosticado aún, los médicos siguen afirmando que no se trata de la peste bubónica.

El Gabinete actual tiene en estudio una extensa combinación de cargos diplomáticos, á la que servirá de base las dimisiones presentadas por algunos de los actuales embajadores y ministros.

Para los puestos que han de quedar vacantes se citan varios nombres, entre ellos el del señor marqués de Ayerbe.

Esta mañana ha firmado el Rey un decreto nombrando gobernador civil de Barcelona al general D. Julio Fuentes.

Curiosidades.

¿Cuánto tiempo necesita una tarjeta postal para dar la vuelta al mundo y qué trayecto debe seguir para volver al punto de partida en el menor número posible de horas?

Esta cuestión intenta resolverla Pedro Lafite. El sábado, á las tres de la tarde, fueron entregadas en la oficina central de Correos de París, en presencia de un notario y de muchos testigos, 470 tarjetas postales de otros tantos concurrentes que han preparado un servicio de correspondencia en América y en el Extremo Oriente.

Unas postales irán al Havre y otras por Marsella y Cherburgo y Southampton.

Se ha establecido un premio en metálico para el dueño de la tarjeta que primero llegue á París.

La Prensa inglesa publica una carta que del Congo han enviado á un comerciante de Liverpool, relatando las torturas terribles que se hacen pasar á los indígenas.

Pone espanto en el ánimo más valeroso la tremenda relación.

En la aldea de Nsonga-Mboyo fueron maltratados, hasta causarles la muerte, 77 individuos por no haber recolectado la suficiente cantidad de caucho del bosque á donde se les había enviado.

Entre estos desgraciados se encontraban tres mujeres. A una de ellas la ataron á un árbol, golpeándole luego brutalmente; á otra, después de apalada, la fusilaron, y á la tercera le cortaron la nariz, la mano derecha y el pie izquierdo, dejándola que se desangrase y muriese sin que nadie pudiera prestarle socorro.

Le por de todo esto es que tales atentados no llevan camino de desaparecer, pues dicen que los oficiales belgas que van al Congo prestan juramento de no referir lo que vean.

¿En qué siglo vivimos?

¿Y la Conferencia de La Haya?

Leemos en un periódico francés:

«Se ha presentado reclamación ante el subsecretario de Comunicaciones por un comerciante de París, que ignorando la muerte de su hijo, residente en Madagascar, le había enviado infinidad de cartas, paquetes postales y telegramas, sin que la Administración, en vista del fallecimiento del destinatario, tratara de inquirir el paradero del remitente.»

¿Por tan poca cosa pide indemnización pecuniaria un ciudadano francés?

Había de vivir en nuestro país. Aquí no entendemos, ó, por mejor decir, no entiende la Administración de esas cosas.

Y no será porque deje de perderse correspondencia.

¡Un Tribunal francés jugando á la ruleta!

¡C'est charmant!

La Sección tercera de la Audiencia de París ha entendido en un asunto sobre falsificación de una ruleta.

Ha habido necesidad de llevar á la sala el aparato, que ocupaba casi todo el estrado.

Los abogados de las partes, para justificar su derecho, han explicado el mecanismo de la ruleta. Los magistrados prestaban gran atención.

Por cuanto, sin ir á Montecarlo, los severos sacerdotes de Témis «echaron una partidita.»

NOTICIAS

Conforme ayer anunciamos, mañana se verificará la excursión á La Granja en automóviles con que S. M. el Rey corresponde á la organización de días pasados en su honor por el Real Automóvil Club.

En el Real Sitio se servirá á los expedicionarios un almuerzo espléndido. Luego pasarán por los jardines, regresando á Madrid al anocheecer.

Ayer tarde se verificó en la iglesia de la Concepción Real de Calatrava la ceremonia de cruzar caballero y vestir el hábito de la expresada Orden militar al duque de la Conquista.

Fué apadrinado el nuevo caballero por el marqués de Martorell.

A la ceremonia concurren gran número de caballeros de las órdenes de Calatrava, Alcántara y Montesa, y distinguida concurrencia, en la que predominaban las señoras.

En virtud de convenio con los patronos, han quedado resueltas las diferencias que con ellos tenían los obreros aserradores mecánicos, evitándose de este modo la huelga que amenazaba.

Al entierro de la duquesa de Maqueda, dama de S. M. la Reina, ha asistido representando al Rey, el conde de Santa Coloma.

Ayer tarde, á las cinco y media, han visitado S. M. la Reina y S. A. la infanta doña María Teresa la Exposición del Centro Gallego.

Han fondeado en aguas de Mahón seis acorazados y dos cruceros de la división naval del Mediterráneo.

Las autoridades de Lago telegrafían que tienen la impresión de que para hoy quede conjun-

rada la huelga de canteros surgida en aquella capital.

A disposición del que demuestre ser su dueño se encuentra en la Tenencia de alcaidía del distrito de Buenavista, una guitarra encontrada en la vía pública.

La Gaceta de ayer publica el Real decreto concediendo la gran cruz del Mérito Naval con distintivo blanco, al ilustre hombre público don Amós Salvador.

Concurrió anoche en la calle de Alcalá una escuadra violenta, motivada por la protesta que contra el actual Gobierno y su presidente han formulado los «intelectuales», y por un artículo que apareció anteayer en el *Diario Universal*.

Uno de los firmantes de aquel documento, D. Manuel Bueno, agredió á quien suponía autor del artículo á que nos referimos, D. Dionisio Pérez. La intervención de los circunstantes puso término á la refriega.

Mañana, domingo, de nueve á once de la misma, se curará gratis á los pobres en el establecimiento de aguas oxigenadas del Retiro, la ciática y el reumatismo articular, agudo y crónico con las inyecciones de suero gaseoso oxigenado.

Con objeto de prestar el servicio de guarnición en La Granja, durante los días que permanezca allí la Real familia, saldrán en breve para dicho punto fuerzas del batallón Cazadores de Figueras, núm. 6.

Por el Instituto Geográfico y Estadístico se ha publicado el tomo I del *Nomenclador de España de 1900*, que comprende, con los resúmenes generales, las provincias de Alava á Lugo.

En el barrio de las Peñuelas se celebrarán los días 1, 2 y 3 de Julio grandes fiestas en honor del Purísimo Corazón de María.

En el programa figurarán fuegos artificiales, cuecas, bailes públicos, carreras, serenatas, pasacalles y solemne procesión.

Los vecinos todos, y la Comisión organizadora, que preside D. Dimas Cuervo, rivalizan en actividad para que los festejos respondan á la justa fama de que gozan.

Ayer visitó al ministro de Marina, señor Villanueva, una Comisión de aspirantes aprobados en las oposiciones del Cuerpo general de la Armada, con objeto de expresarle que se amplíe el número de plazas que han de proveerse.

Espectáculos para hoy.

ZARZUELA.—A las ocho y media.—(Beneficio del primer actor D. José Moncayo).—El husar de la guardia.—Manolo el afilador (estreno).—El gaitero.

APOLO.—A las ocho y cuarto.—El puñao de rosas.—La Czarina.—El perro chico.—El alma del pueblo.

MODERNO.—A las ocho y cuarto.—Los guapos.—El príncipe ruso.—Congreso feminista.—¡La peseta enferma!

COMICO.—A las nueve y media.—El dinero y el trabajo.—Academia modelo.—La reina del couplet.

PARISH.—A las nueve y media.—Función cómica.—Debut de la troupe Ayrans.—Debut de Honland.—El misterio «Enigma», y todos los nuevos artistas de la compañía internacional que dirige William Paris.

ACTUALIDADES.—Todas las noches.—Amalia Molina.—Bella Log.—Candelaria Medina.—Carmon Díaz.—Adela Cubas.—Anita Corrales.—Eloisa Carbonell.—Amparito Muñoz.

REGREO SALAMANCA.—Ayala, I, Castellana, 10.—Panorama del sitio de Puerto Arturo, pintado por Xaudaró.—Cinematógrafo.—Patines.—Carrusel, y otras atracciones.

Concierto diario en el jardín. Miércoles y sábados, moda.

REGREO ARGUELLES.—(Ferraz 29).—A las nueve.—Grandes funciones para hoy tarde y noche.—El rey en París (Variadas é interesantísimas vistas cinematográficas).

Concierto por la banda del Rey.

Imp. del Fomento Naval Vezeras, 5

Junta de Fomento Naval Montepio Naval San Bernardo, 19 MADRID Comenzó á funcionar el 1.º de Enero de 1905. Exceso de garantía: 125 000 PESETAS Depositario: El Banco de España Presidente del Consejo de Administración Excmo. Sr. Duque de Veragua El MONTEPIO NAVAL facilita, por la cuota de 5 pesetas mensuales, durante 120 meses, al término de los doce años de inscripción: DOTE á los hijos. CREDITO para establecerse. CAPITAL para convertirse de obreros en patronos. RETIRO para la vejez. Director-Gerente: Excmo. Sr. D. José López Pérez El Montepio Naval permite hasta á los obreros más humildes que pagando media cuota de 2,50 pesetas al mes, durante 120 meses, logren á los 12 años, un capital importante que les asegure medios de vida. Concesiones especiales á los muertos en campaña, á los inutilizados en el trabajo ó en la defensa de la Patria y á los obreros sin recursos temporalmente. Personas á quienes alcanzan los beneficios del Montepio Naval: 1.º A los marinos de guerra y mercantes. 2.º A los pescadores. 3.º A los obreros de mar. 4.º A los que se dediquen á las industrias que se relacionen con el mar. 5.º A los que se afilien como socios en la Junta permanente de Fomento Naval, sea cualquiera la provincia en que residan y la profesión que tengan. 6.º A los que dependan por razón de parentesco ó de industria de las personas determinadas en los números anteriores. Para más informes, dirigirse al Director-Gerente. NOTA.—Se admiten Agentes con referencias.

